



两会热词

聚焦社会治理 共建共治共享

本报记者 王杰学



基层治理,是实现国家治理体系和治理能力现代化的基石,是提升社会治理有效性的基础。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视基层治理,推动基层治理能力和水平不断提升。习近平总书记就加强基层治理现代化提出了一系列新思想新理念新要求,指导基层治理现代化实践不断取得新成果,持续夯实国家治理的根基。

自治区政协委员、区党委政法委副秘书长曾超告诉记者,党的十九大以来,增强为民服务能力,以联户平安、联户增收为核心,以联户扶贫、联户小康为重点,深入推进“先进双联户”创建活动。坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断健全矛盾纠纷排查化解机制,最大限度地化解矛盾纠纷在基层,解决在萌芽状态,努力营造和谐稳定的社会环境。2022年,全区各级各部门共排查各类矛盾纠纷9653

起,调处8542起,调处率为88.49%。加强综治中心建设,督促指导全区各市(地)加快推进综治中心规范化、标准化建设,不断夯实西藏长治久安和高质量发展的基层基础。截至目前,全区已建立市县乡村级综治中心6294个。深入开展“平安创建”活动,进一步扩大平安建设工作覆盖面。深入推进群防群治工作,全面提升治安防控能力,构筑起“纵向到底、横向到边、责任到人、专群结合”的群防群治工作格局。

曾超说:“下一步,区党委政法委将健全共建共治共享的社会治理制度,抓好区党委关于进一步提升基层治理体系和治理能力现代化水平的实施意见的落实,通过完善网格化管理、做好精细化服务、强化信息化支撑等工作措施,全面提升社会治理体系和治理能力现代化水平,为促进社会稳定和长治久安打下坚实基础。”

自治区人大代表,昌都市中级人民法院党组书记、院长次旦央宗说:“全力推进社会治理现代化,法院要始终坚持以人民为中心的发展理念来推进社会治理各项工作的落实,从群众对司法的新需求和期待出发,不断拓宽群众参与社会治理的渠道路径,健全群众的诉求表

达渠道和形式,更好维护社会公平正义。”

次旦央宗表示,要充分发挥人民法院基层社会治理优势,以社会治理为依托,多角度整合职能部门力量,打造职责分工明确、问题办理高效的人民法庭协同运作体系,不断激发社会基层活力,推动社会治理重心下移,有效提升诉源治理水平,持续推动治理手段、治理模式,构建上下联动、左右协同的基层社会治理新格局,夯实社会治理基层基础。

“2022年,娘热派出所始终坚持人民至上、生命至上,构建以派出所为核心支撑,以社区警务分队、便民警务站为基础阵地的大治安管理局,突出派出所治安防控、行政处罚、人员管控等职能优势,发挥便民警务站社会面巡逻防控、屯警街面的作用,积极构建全要素、全时空、全覆盖治安管理工作新格局。”拉萨市公安局城关分局娘热派出所所长向秋多吉说。

向秋多吉表示,2023年,在自治区党委和拉萨市委,上级公安机关的坚强领导和有力指导下,派出所将以“三无”“三不出”和“三稳定”为目标,不断巩固和深化“放管服”改革,着力提升社会面治理效能和服务水平,坚决维护辖区持续稳定、长期稳定、

全面稳定,为实现经济社会高质量发展创造安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境、优质高效的服务环境。

全面提升社会治理水平是推动经济高质量发展的基石,也是满足人民群众多元化需求的现实要求。誉为“堆谐之乡”的日喀则市拉孜县人民法院作为“堆谐之乡”社会治理的参与者、推动者、服务者和保障者,被最高人民法院评选为“全国优秀法院”。

拉孜县人民法院法官拉巴说:“2023年,拉孜县人民法院将全面推进依法治理工作,主动融入自治、法治、德治相结合的基层社会治理体系,依法支持和指导基层人民调解组织和基层自治组织调处矛盾纠纷,确保‘小事不出村、大事不出镇’。同时,不断提升基层法庭司法服务能力和水平,打造‘家门口’诉讼服务新模式,努力把矛盾纠纷防范在源头,化解在基层、消灭在萌芽状态,共建和谐稳定乡村,提升群众满意度和获得感。”

成绩来之不易,奋斗值得铭记。新的一年,我区将全面提升社会治理体系和治理能力现代化水平,为促进社会稳定和长治久安打下坚实基础。

固边兴边富民:

幸福生活绽放在边境线上

本报记者 巴桑旺姆

清晨的玉麦炊烟袅袅,巍峨的雪山、茂密的森林,现代化的藏式楼房、干净整洁的街道见证着玉麦边境小康村的祥和安宁。

村民扎西卓玛家中开设了茶馆和小卖部,2022年还买了车,出入有车,进货更方便了,一年下来有9万多元的收入。她说:“身边的变化就是我们小康的模样。希望朋友们多来玉麦做客,玉麦欢迎您!”

玉麦乡藏猪生态养殖基地的猪个个被养得肥肥胖胖的。正在给猪喂饲料的员工巴桑达瓦说:“搬迁到玉麦后,我有了新的生活。我在这里学到了养猪技术,每月有5000多元的收入,现在的日子越来越好了。以后我要把猪养好,多挣钱,过更好的日子。”

普玛江塘位于喜马拉雅山北麓,这里空气含氧量不足海平面的40%,气压只有平原地区的一半。在边境地区,普玛江塘边境派出所

民警燃烧青春,巡边守边、戍守国门。他们视驻地为故乡,把群众当亲人,守护万家灯火,用一颗颗赤子之心维护边境辖区的和谐与安宁。

“政府工作报告振奋人心、催人奋进。接下来,我们将认真学习自治区两会精神,在具体工作中与民警一道同甘共苦,继续守好边境的安宁。”山南市边境管理支队浪卡子边境管理大队政治教导员索朗达杰说。

10年来,山南市坚持屯兵和安民并举、固边和兴边并重,边境基础设施建设力度不断加大,边境道路交通网络日趋完善,边境群众生产生活条件显著改善。全面落实党的各项惠民政策,因地制宜发展清洁能源、特色农牧、生态旅游等边境特色产业,抵边一线群众可支配收入高于全市平均水平,边境群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

“小巷管家”模式:

织牢基层微治理网络

本报记者 格桑伦珠

“请不要自行拉线为电动车充电,很容易引发火灾事故!”“请把电动车放在停放区域内!”“请在收集时段内将垃圾分类投放到集中点”……在拉萨市城关区八廓街道白林社区各个小巷,每天有5至8人一组的志愿者服务队穿梭于居民大院,对“小巷管理”随时“现场办公”。

据了解,他们是以“双联户”代表自主认领的方式,主动承接治理和管理社区工作的“小巷管家”。社区规范治理服务和安全隐患预防提醒,是这些“小巷管家”们与白林社区居民每天打招呼的规定动作。

为破解城市社区治理难题,创新基层治理模式,白林社区党支部决定自2022年4月份开始,在辖区内背街小巷实行“小巷管家”街巷制。按照“一街巷+若干院+一管家”的原则,将辖区9条背街小巷、41座居民大院、非机动车停车位交

由107名联户代表治理管辖。同时,把街巷的维护稳定、社会治理、民族团结、环境整治、疫情防控及人员管控等工作也纳入到该项管理机制中,在“小巷管家”、网格员、社区工作人员的齐抓共管下,打通工作中出现的“肠梗阻”,展现基层治理新时代新风采。

“‘小巷管家’在基层社区看似微小,却在管理和治理上确实是‘最美最贴心的人’。”白林社区党支部书记、主任尼玛次仁这样评价“小巷管家”。

据悉,白林社区接下来将继续围绕党建引领社会治理工作,进一步完善和健全“小巷管家”机制,让辖区各族群众主动形成“乐于参与、便于参与、主动参与”的基层治理模式,让该机制真正成为破解街巷治理难题的“金钥匙”和维护局势稳定、卫生防疫、垃圾分类等基层治理工作的重要助手。

永葆为民初心:

服务群众无小事

本报记者 王香香

“有事就找便民警务站。”简简单单的一句话,每个受过昌都市察雅县公安局政府便民警务站帮助的人都有体会。

2018年,易某从湖南离家出走,未携带任何身份证件,一直徒步流浪,2019年10月12日到达察雅县境内。察雅县公安局政府便民警务站站长曹正明在执勤过程中,发现易某随身仅携带一个破旧包裹,浑身脏乱,骨瘦如柴,便将其先安置在警务站休息。同时,察雅县公安局党委高度重视,部署民警进一步了解线索,积极与其家属取得了联系,确保易某平安回家。

同吃同住的这段时间里,民警为易某买新衣物,带他剪头发。在交谈中得知易某为湖南省邵阳市人,出生于1981年9月3日,仅记得爸爸和哥哥的名字。民警立即与户政室沟通对男子身份进行网上比对核实,从仅有的信息入手,最终锁定了湖南省隆回县三阁司镇某村一户易姓人家。

最终,易某的哥哥从湖南赶来接回了弟弟,历经近2年的寻找,易某一家终于得以团圆。

近日,面对记者的采访,曹正明说:“服务群众是警务站的职责,看到他们一家团圆,我们也感到非常高兴。”

记者了解到,察雅县公安局政府便民警务站辖区搬迁户多,出租房屋多、个体商铺多、企业单位多,该警务站为切实履行“服务是我们的职责,贴心是我们的目标”这一工作原则,为辖区“量身定制”了“片区万事通”微信群、错时服务、警务“管家”等工作制度,实现动态更新、实时宣传、全员服务、高效管理的目标。

2022年以来,察雅县公安局政府便民警务站立足群众所需所想,创新探索新型警务举措,不断延伸警务的社会治理触角,夯实公安基层基础工作,推动警务站整体警务效能大幅提升,用实际行动确保辖区社会治安持续向好。

图说两会

1月14日上午,自治区第十二届人民代表大会第一次会议举行第二次全体会议,听取自治区人大常委会工作报告和自治区高级人民法院工作报告、自治区人民检察院工作报告。

图为代表在认真阅读工作报告。

本报记者 丹增群培 摄



砥砺奋进 建设美丽幸福新林芝

本报记者 张猛

自治区第十次党代会指出,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为纲领,抢抓历史机遇、锚定“四件大事”,着力推进“四个创建”、努力做到“四个走在前列”,使西藏在服务融入新发展格局中的比较优势进一步发挥,在落实国家使命和国家战略中的责任担当进一步彰显,在党和国家工作大局中的战略地位进一步提升。

在今年自治区两会期间,来自林芝市的代表、委员和各族干部群众围绕“四个创建”“四个走在前列”,纷纷发声、各抒己见,畅谈各行各业各领域的发展成绩和未来工作重点,为推动贯彻落实工作贡献智慧,展现新时代高原奋斗者的风采。

“我们将把准吃透自治区第十次党代会精神和政府工作报告深刻内

涵,学习好、宣传好、贯彻好党代会精神和自治区两会精神。”自治区人大代表、米林县琼林村党支部书记达娃说。近年来,各级党委、政府从政策、财力、物力等多方面给予琼林村支持,大力帮扶当地群众发展旅游产业。依托旅游优势,琼林村在南伊沟景区设立4个民族旅游商品售卖小组,帮助全村群众增收致富。“这一举措,既帮助村民增加了收入,又宣传推介了我们珞巴族文化。”达娃说。

“国家政策好,就更更要努力奋斗。靠自己双手勤劳致富,才是真的致富。”达娃说。现在,琼林村村民已经尝到绿色旅游带来的甜头,迫切想要发展更多产业类型。在旅游产业的带动下,琼林村充分发挥党员致富能手作用,带领群众发展珞巴地区特

有的野猪养殖,成立圣地南伊沟珞巴布农牧民合作社,通过做好做大珞巴族特色产业,带来实质性收入。琼林村村民逐渐掌握了更多的生产技能和发展方式,过上了靠自己双手发家致富的幸福生活。

作为一名人大代表,最根本的职责就是为人民行使权利。“人民选我当代表,我当代表为人民。”自治区人大代表、林芝市第一中学高级教师马翠花经常用这句话来鞭策和提醒自己,并努力付诸实践。作为自治区人大代表,她恪尽职守,认真履行代表职责,平时注重收集社情民意,时常在下班时间和双休日深入到教师中间、家长之间尽可能了解他们的所思、所想、所盼、所愿,积极倾听教师、家长的意见和呼声。

马翠花说:“作为自治区人大

代表,我感到很光荣,责任也很重大。我是一名基层教育工作者,除了了解这个领域,思考与调研更多的也是这个领域的问题。这次大会,我带来的是经过充分调研后提出来的建议,努力为人民服务,为教育发声,为教育振兴而奋斗。回到学校后,我会把自治区第十次党代会精神和两会精神学习贯彻落实好,给老师和学生们传达好精神,争取让老师和学生们充分了解‘四个创建’‘四个走在前列’。”

林芝市巴宜区林芝镇真巴村党支部书记边巴表示,作为一名基层党员干部,更要深入贯彻落实自治区第十次党代会精神和自治区两会精神,科学谋划发展,为经济高质量发展贡献自己的力量。下一步,真巴村将立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,围绕“四个创建”“四个走在前列”,聚焦重点工作、农牧民群众关注的热点难点问题,助推党中央和自治区党委决策部署在基层落实落地。

两会观点